

“孩子在国外念书，花销不小，现在换汇很划算，能省不少钱。”昨日，市民陈先生在向银行咨询了近期的汇率情况后，决定这几天抽空前去兑换些美元。通过算账不难发现，5月末，人民币对美元汇率中间价是7.1316，当时兑换1万美元需71316元，而目前只需67136元，不到5个月时间就能省下4180元。

近期人民币汇率的大幅走升，成为人们关注的焦点。购汇成本下行，将推动客户更积极地参与人民币交易，促进人民币入市资金规模增加，同时对外贸企业而言，入市锁汇或将迎来良机。

人民币升值挺猛央行出手“控盘”

回顾今年以来人民币汇率表现，波动加大、弹性增强、对美元汇率升值明显是其主要特征。

特别是自5月中旬以来，人民币涨势凌厉，目前涨幅已逾6%。今年第三季度，在岸人民币升幅达3.8%，实现了自2008年初以来的最大季度涨幅，同期离岸人民币涨幅逾4%。人民币在三季度的表现，超过了包括瑞士法郎和日元等传统避险货币在内的G10货币。

国庆节后首个交易日，在岸人民币对美元强势补涨近1100点，离岸人民币对美元汇率延续假期强势，但是其强势行情依然有超出预期的部分。当天在岸、离岸人民币双双升破6.70关口，创下去年4月以来新高。

为此，中国人民银行决定自2020年10月12日起，将远期售汇业务的外汇风险准备金率从20%下调为0。外汇风险准备金率下降会降低银行远期售汇的成本，企业成本降低后，会提高在远期购买美元的意愿和需求，客观上对企业的远期购汇形成了提升作用，从而使得人民币升值压力有所减缓。

其实，央行这么做的原因只有一个，就是最近人民币汇率升值太猛了。市场普遍认为，央行此次出手是希望市场发挥调节作用，不追求趋势升值，人民币汇率合理均衡仍然是主要目标。

政策效果立竿见影。本周以来，人民币由强转弱，截至10月14日官方收盘，离岸、在岸人民币对美元本周累计走贬近400点。

记者采访获悉，大部分机构认为人民币未来不会出现大升大贬情况，中长期主要还是以稳中双向波动为主导。“如果看3-6个月的中期窗口，我们倾向于认为人民币汇率在目前的基础上仍有一定的升值空间。

” 岛城一家股份制银行外汇分析师吴经理表示。

换汇宜分批“小步走” 外汇理财要货比三家

对于老百姓来说，人民币升值意味着手里的钱更值钱了，如果你出国旅游、留学、购物会更划算。因为同样的钱，换到的美元多了，可以买到更多的商品和服务。

“去年换了一些美元还有剩余，本打算今年出国游玩花了，但出国计划取消了，钱也就剩下来了。”市民陈先生表示。对于兑换量减少，一些人表示手里还有剩余的美元，一些则表示对外汇的需求量减少了，有人喜欢“低点购汇”。

“对于有孩子留学的家庭来说，兑换外汇是刚性需求，由于汇率是浮动的，往往难以预知，市民没有必要一次性完成兑换。在不着急的情况下，可考虑在美元相对低点时进行购汇，不要一次性买入。一定时期内通过分批兑换的方式进行，升值多兑，贬值少兑，可以在一定程度上降低成本。”诺亚财富外汇理财师杨宪鹏表示。

对于外币存款，最早行动的中行9月15日就执行了最新的外币存款利率，随后，农行在9月18日跟进，建行在9月22日、工行在9月25日也进行了调整。央行数据显示，今年8月末，我国外币存款余额8195亿美元，同比增长12.1%。当月外币存款增加258亿美元，同比多增401亿美元。各家大行本次下调的币种包括美元、英镑、欧元、日元、港币、加拿大元、澳大利亚元的存款利率，瑞士法郎和新加坡元的利率保持不变。调整后，工行、建行、农行、中行和交通银行的美元、英镑、欧元、港币等外币存款利率保持一致。

值得注意的是，从绝对水平看，外币存款利率基本“聊胜于无”。这些不同品种的外币利率中，最高的是一年期和二年期美元及港币利率，能达到0.35%，其余利率多不超过0.1%。日元、欧元和瑞士法郎的利率最低，各期限都为0.0001%，几乎为零。

对于手里还有没花完的美元现钞、最近在低点购汇的市民，钱可别在家“躺着”。银行人士建议，如果手头外币余额超过2000美元，建议购买外币理财产品，收益比存款高得多。美元投资要“货比三家”，选择相对稳健产品进行投资。

外贸企业“擦亮眼”入市锁汇迎来良机

政策风口之下，关于汇率最为敏感的外贸企业应该怎么办？业内专家表示，入市锁汇或将迎来良机。

人民币的快速升值对出口企业来说，将会带来较大影响。简单测算一下，假设一个企业在美国取得了1亿美元的销售收入，在5月底换算成人民币相当于7.2亿元人民币，但是到了10月这笔收入则下降到了6.7亿元人民币，不到半年时间，企业以人

人民币计价的收入就损失了0.5亿元，这是典型的汇兑损失。

目前，已经有不少企业采取措施来降低汇兑损失。近日，多家上市公司发布公告，拟开展远期结汇业务以降低汇率波动对公司业绩的影响。如康德莱表示，为规避汇率波动影响、锁定结汇成本和出口产品利润，增加的远期结售汇业务累计总额不超2100万美元。

对此，业内人士分析指出，从进口企业来看，因为人民币升值，特别不仅是对美元走强，还有对一揽子货币走强，所以会降低采购成本，增加盈利。受新冠疫情影响，今年外部需求已经明显放缓，再叠加人民币升值影响，出口产品成本提高导致国际市场竞争力有所削弱，进而对经济复苏产生负面影响，对出口企业带来较大不利影响。人民币升值会提高出口产品成本，可能导致汇兑损失。所以，出口企业要采取措施防范和规避汇率风险。

“关于年底前有外币付出需求的企业而言，现在的汇率水平现已远远高于年头的财务预算水平。选择汇率在6.70至6.80左右入市锁汇，能够确定本年利润，规避最后一个季度的动摇危险。”杨宪鹏表示。

银行金融市场部人士表示，出口商可以选择通过保理业务提前收回货款；还可以选择适合自身的汇率避险工具，利用套期保值来减轻汇率波动带来的影响。

观海新闻/青报全媒体记者 景虹

来源：青岛早报